ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.КОА-008 НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ФИЛОСОФИИ (РЬD), ДОКТОРА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ

ттестационное дело №

решение диссертационного совета от 07.12.2024 г., №48

О присуждении Асиловой Нилуфар Гайбуллоевне, гражданке Республики (PhD), философии доктора Таджикистан, учёной степени доктора специальности. Диссертация на тему: «Особенности двигательных, речевых и когнитивных нарушений при детском церебральном параличе в зависимости от латерализации очага и пола, пути их коррекции» по специальности 6D110111 принята к защите 24.09.2024 года (протокол №33) Нервные болезни, базе ГОУ «Таджикский 6D.KOA-008 на диссертационным советом государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734026, г. Душанбе, ул. Сино 29-31), утверждённым распоряжением ВАК при Президенте Республики Таджикистан №274 от 05.08.2024 г. о разовой защите.

Асилова Нилуфар Гайбуллоевна, 1994 года рождения, в 2018 году окончила Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино (ТГМУ им. Абуали ибни Сино) по специальности «Лечебное дело». С 2020 по 2023 годы обучалась в докторантуре PhD на кафедре неврологии, психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова ГОУ ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Работает ассистентом кафедры неврологии, психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова ГОУ ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

Диссертация выполнена на базе кафедры неврологии, психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова ГОУ ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

Научный руководитель — **Ганиева Манижа Темуровна** - кандидат медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой неврологии, психиатрии и медицинской психологии имени профессора М.Г. Гулямова ГОУ ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

Официальные оппоненты:

- Назарова Жанна Авзаровна доктор медицинских наук, доцент кафедры нейрореабилитации Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников Минздрава Республики Узбекистан;
- Шарипов Гайратджон Гуфронович кандидат медицинских наук, врач невролог лечебно-диагностического центра ООО «Лукмони Хаким» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Башкирский государственный медицинской университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своём Лейлой Ахмадеевой экспертом отзыве, подписанным положительном Ринатовной доктором медицинских наук, профессором кафедры неврологии университета Министерства Башкирского государственного медицинского здравоохранения Российской Федерации указала, что диссертационная работа Асиловой Н.Г. обладает научной новизной, практической значимостью, по выполненных исследований и методическому подходу вполне соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023г., №295), предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110111 — Нервные болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD).

Сонскатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации, опубликованных в рецензируемых научных изданиях — 5, общим объёмом 1,8 печатного листа, авторский вклад - 80%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

- Асилова Н.Г. Клиника, диагностика и лечение детского церебрального паралича [Текст] /Н.Г. Асилова, М.Т. Ганиева, И. Фируза, Х.Т. Ганиев// Симург.-2021.-9 (1).- С.58-62.
- Асилова Н.Г. Сравнительный анализ нейрофизиологических и нейровизуализационных показателей у детей с гемиплегической формой детского церебрального паралича в зависимости от латерализации очага и пола [Текст] / Н.Г. Асилова, М.Т. Ганиева, Н.А. Зарипов // Вестник Авиценны.-2023. -Т. 25.- № 2.-С. 170-181.
- Асилова Н.Г. Когнитивные и речевые расстройства у больных с гемипаретической формой детского церебрального паралича [Текст] / Н.Г. Асилова. // Здравоохранение Таджикистана.-2023. № 2. С.15-22. На диссертацию и автореферат поступили 3 положительных отзыва, от:
- Доктора медицинских наук, профессора кафедры нервных болезней НАО «Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова» Нургужаева Еркина Смагуловича замечаний нет;
- Доктора медицинских наук, доцента, заведующей кафедрой неврологии ФПДО Самаркандского государственного медицинского университета Хакимовой Сохибы Зиёдуллоевны — замечаний нет.

- Кандидата медицинских наук, врача невролога Клинической больницы №1 города Худжанда имени С. Урунова, «Неврологического центра Нейрон» Иброхимова Шерозджона Исломовича – замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Асиловой Нилуфар Гайбуллоевны представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 6D110111 — Нервные болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора философии (PhD).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области неврологии, научными работами в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе, по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных докторантом исследований:

разработана и научно обоснована тактика ведения пациентов с гемипаретической формой детского церебрального паралича с учетом локализации патологического очага;

предложена индивидуальная программа реабилитации для каждой клинико-реабилитационной группы на основании клинико-нейрофизиологических и нейропсихо-физиологических данных. Комплексная реабилитация базируется на фундаментальных принципах коррекционно-развивающей работы. Эти принципы обеспечивают индивидуализированный и всесторонний подход, учитывающий особенности каждой формы гемипареза.

доказано что двигательные, речевые и когнитивные нарушения у детей с гемиплегической формой ДЦП напрямую зависит от латерализации патологического очага в головном мозге и половой принадлежности пациентов;

введены методы коррекции нарушений у больных с гемипаретической адекватной модели предусматривающие выстраивание формой ДЦП, учитывать должны программы В котором коррекционно-развивающей межполушарные взаимосвязи и развитие коры полушарий, особенно речевых зон. Учитывая, что правая гемисфера головного мозга в процессе онтогенеза опережает в развитии левую гемисферу коррекционно-развивающая программа детей с левосторонним гемипарезом подразумевает стимуляцию сенсорного компонента речевой функции, что требует большего внимания к моторике речи.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что основными факторами, способствующими развитию эпилепсии у детей с детским церебральным параличом (ДЦП), являются хроническая внутриутробная гипоксия, использование искусственной вентиляции легких в раннем неонатальном периоде, а также наличие судорог в раннем перинатальном периоде. Эффективная профилактика и мониторинг указанных состояний позволяют оптимизировать лечение и предотвратить осложнения у данной группы пациентов на ранних этапах клинической терапии. Также применение коррекционно-развивающей программы эффективно в образовании детей с гемипаретической формой ДЦП.

Применительно к проблематике диссертации результативно

использованы современные методы клинико-инструментальных исследований и статистического анализа, применяемых в неврологии;

изложены факты о влиянии роли латерализации очага поражения на проявление двигательных, речевых и когнитивных нарушений при детском церебральном параличе, а также о различиях в этих проявлениях в зависимости

от пола ребенка. Особое внимание уделяется возможным путям коррекции данных нарушений, включая индивидуализированные подходы к реабилитации, терапевтические мероприятия и использование специализированных методик, направленных на развитие моторных навыков, улучшение речевых функций и когнитивных процессов;

раскрыты также аспекты взаимодействия между физическим состоянием ребенка и его эмоциональным и социальным развитием, что подчеркивает важность комплексного подхода в лечении и поддержке детей с церебральным параличом;

изучены и представлены литературные данные о современном представлении коррекции двигательных и когнитивных нарушений детского церебрального паралича;

диагностике коррекции К подходов модернизация проведена двигательных, речевых и когнитивных нарушений у детей с церебральным параличом. Это связано с тем, что латерализация очага поражения и пол степень проявления влияние на пациента оказывают значительное выраженности нарушений. Своевременное проведение психолого-медикоповышает существенно мероприятий коррекционных педагогических эффективность общей реабилитации. Такая стратегия, сочетающая раннюю диагностику и комплексную реабилитацию, играет ключевую роль в улучшении качества жизни детей с ДЦП и их семей, открывая новые возможности для их полноценного участия в социальной жизни.

Значение полученных докторантом результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены научно-обоснованные рекомендации по применению коррекционно - развивающей программы детям, имеющим неврологические нарушения которая включает в себя решение комплекса задач,

направленных на улучшение речевых и когнитивных функций. В основе программы лежит понимание высших психических функций как результата социального взаимодействия. Это предполагает развитие когнитивных навыков в контексте социальной среды, что особенно важно для детей с ДЦП, чья социальная интеграция может быть затруднена;

определены структурные изменения в зависимости от стороны гемипареза на основе данных МРТ, однако сравнительный анализ с функциональными расстройствами, полученными по данным ЭЭГ, статистически значимых различий не выявил;

создана база рекомендаций для коррекции нарушений при гемипаретической формы ДЦП для врачей неврологов и педиатров;

представлен персонализированный подход ведения больных с гемипаретической формой ДЦП учитывая латерализацию поражения и пол пациента.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных и согласуется с опубликованными работами других исследователей;

идея базируется на основе анализа, учета и использования статистических данных детского неврологического отделения ГУ «Национального медицинского центра Шифобахів» и специальной литературы по диагностике и реабилитации детского церебрального паралича;

использованы сравнения литературных данных, полученных ранее авторами ближнего и дальнего зарубежья по данной проблематике;

установлено качественное совпадение по полученным данным с другими значимыми исследованиями, основанными на схожих методиках, проводимыми на соответствующих группах пациентов;

использованы современные методы сбора и обработки информации, достаточный объем клинического материала и корректно выбранные сроки наблюдения, вытекающие из задач диссертационного исследования;

Личный вкляд соискателя состоит в его участии на всех этапах дизайна, планировании, разработке исследовательского процесса: клиническом обследовании и лечении пациентов, статистической обработке полученных данных и интерпретации результатов, подготовке научных публикаций, докладов и технических решений по данной работе.

На заседании 07 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Асиловой Нилуфар Гайбуллоевне учёную степень доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110111 - Нервные болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 19 человек, из них 2 доктора медицинских наук по специальности 6D110111 - Нервные болезни. Участвовавших в заседании из 19 человек. входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 5 человека, проголосовали: «за» - 19, «против» - нет, «недействительных бюллетеней» - нет.

Председатель диссертационного совета, доктор медицинских наук, профессор

К.И. Исмоилов

Учёный секретарь

диссертационного совета кандидат медицинских наука долент

07.12.2024 г.